
A pál
a két végén lev® töltésre azonos nagyságú, de ellentétes irányú er® hat. Ennek az er®párnak a forgatónyoma-

téka M = Pℓ sinϕ, ahol ℓ sinϕ az er® karja, és P = QE. Ez a forgatónyomaték fogja létrehozni a dipól szöggyorsulását.

A szöggyorsulás legyen β, a test tehetetlenségi nyomatéka I = 2mr2 = 2m(ℓ/2)
2
.

A forgómozgás alapegyenletéb®l (M = Iβ),

−QEl sinϕ = 2m(l/2)
2
β.

A negatív el®jel a forgatónyomaték és a szöggyorsulás ellentétes forgási irányára utal.

Az ábrából látszik, hogy sinϕ =
y
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ℓ
, és ha a test gyorsulása a, akkor
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Ezt behelyettesítve a fenti képletbe
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ℓ
y.

Ez egy rezg®mozgás egyenlete.

A rezg®mozgásból ismert képlet szerint

T = 2π
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.

A numerikus adatokat behelyettesítve:

T = 2π

√

10−3
kg · 0,2 m

2 · 4 · 10−6 As · 400 V/m
= 2π

√

10−3
· 0,2

2 · 4 · 400 · 10−6
s.

T = π/2 s = 1,57 s
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II. megoldás. Az ingára ered® er® nem hat, tehát az inga súlypontja (középpontja) nem fog gyorsulni. A dipól

mind a két felét külön ingaként fogjuk vizsgálni, mivel a feladat szimmetrikus erre a két ingára, ez a feltevés helyes,

mert a két lengésid® egyenl®sége miatt nem kell kihasználni a rúd merev szerepét, és azt, hogy a középpont nem

rögzített pont.

Ebben az esetben úgy lehet számolni, mint egy matematikai ingával. Csak a tömegpont szabad gyorsulása nem g,
hanem az elektromos térb®l származó a:

a =
F

m
=

QE

m
.

Ezt behelyettesítve a matematikai inga lengés idejébe, a
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megoldást kapjuk.

Sztolakisz Szpirosz (Székesfehérvár, József A. Gimn. IV. o. t.)

1


